

烟台日报社主管主办 国内统一刊号CN 37-0073 总第6035期
今晨6点编辑部出版 2025.10.13 星期一 农历八月廿二

我国天文学家牵头发现正在孕育的恒星七胞胎

记者从南京大学获悉，该校天文与空间科学学院李尚活副教授和邱科平教授领衔的国际团队，发现一个正处于形成阶段的七星系统，为理解多星系统的形成机制提供了直接观测证据。国际学术期刊《自然-天文学》8日在线发表相关研究成果。

据论文第一作者兼通讯作者李尚活介绍，观测结果显示，银河系内超过半数的恒星是“双胞胎”或“多胞胎”。这些多星系统的相互作用，能够催生出伽马射线暴、引力波“涟漪”等宇宙奇观。

“学界普遍认为，多星系统主要通过致密云核碎裂和吸积盘碎裂两种机制形成。就像多胞胎，既可能由同一枚受精卵分裂而来，也可能是多枚卵子分别受精形成。”李尚活告诉记者。

据新华社

三代人的假期旅行： 山河入怀，各得其乐

崖壁攀岩，汗水和呐喊交织成青春的律动；古城漫步，陪伴与倾诉说着亲情的绵长；山河驰骋，镜头与车轮记录下夕阳的绚烂……

刚刚过去的“十一”假期，许多人开启了一段新旅程，用脚步丈量着祖国的大好河山。记者在采访中感受到，不同代际的游客正用他们的选择，共同绘就一幅文旅消费升级、市场活力迸发的生动图景。

年轻人：追求沉浸式体验

崖壁之上，年轻人双手紧拉绳索，攀爬之间汗水滴落；林间小径，游客依次滑过绳索，笑声和呐喊在山谷中响起。

“十一”假期，在河南焦作云台山景区，除传统山水观光游之外，崖壁攀岩、高空栈道、丛林滑道等沉浸式体验项目热度攀升，越来越多的年轻人群体，正用他们的方式打开文旅新玩法。

33岁的上班族李莹，是典型的户外爱好者。她和朋友相约来到云台山，第一站便是崖壁攀岩。“和朋友一起挑战才更有意思。我们更在乎的是那种同频的感觉。”李莹说，旅行对他们来说是一种彼此陪伴、增进友谊的方式。

这种对情绪价值的追求，正在成为文旅消费的新趋势。年轻一代旅行者，看重“沉浸式解压”，也享受“同频社交”。

“今年以来，我们持续深耕体验式业态，以‘新场景破题、轻项目引流、情绪价



云台山崖壁攀岩吸引众多游客体验。

值变现’的创新组合拳，将传统山水变为沉浸式情绪场。”云台山景区营销总监王聪聪介绍，景区暑期推出的“云岭漫步”玻璃栈道与“丛林穿越”系列项目，国庆假期也成了热门之选。

来自辽宁沈阳的游客钰钰则对记者表示：“比起走马观花地观光，这种

能调动情绪的项目更让人难忘，选择攀岩就是为了寻找‘突破自我’的成就感。”

王聪聪介绍，国庆假期，青年客群占比超过七成，二次消费显著提升。情绪驱动的文旅新场景，让山水更具活力，也为传统景区转型升级注入了新的可能。

中年人：享受亲子陪伴

带孩子们回到老家，与家人团聚。

“景区针对成年人推出了很多优惠政策，孩子们一米四以下免票，18岁以下还可以享受儿童票，对我们这种家庭出游来说，感觉很实惠。”蔡静告诉记者。

台儿庄古城旅游集团有限公司副总经理杨琴介绍，9月26日至12月31日，乘坐高铁火车到枣庄，或观看枣庄市举办的各类演艺、赛事活动，游客都可凭购票凭证享受古城门票优惠，同时推出酒店惠民优惠季等活动，构建“门票+消费+

体验”的全链条惠民生态。

当前，带着孩子看看世界已成为不少家庭的假期“必修课”。亲子游火热的背后，是家长旅游观念的转变。亲子游不但能让孩子提升动手能力和综合素养，也成为越来越多家长拉近与孩子心灵距离的纽带。

“对于我们来说，旅游就是跟孩子们一起成长的过程。旅途中，我们对孩子们的管控非常少。大部分情况下，是由他们自己来决定要做什么，并一起去承担一些事情，培养他们的责任心。”蔡静说。

老年人：奔赴大好山河

三年踏遍海南与云贵州，揽尽雨林、梯田与雪山的斑斓；第四年穿越内蒙古、青海与陕甘，遇见草原、盐湖与黄土高原。

今年，他们从惠州启程，沿着绵长海岸线一路向北，历时90天，在这个“十一”假期，抵达黑龙江，杨阿姨的镜头里，多了黑土地、长白山……

“五年来，我们大概行驶了11万公里，现在公路网不断完善，道路很宽敞、住宿也便利。”杨阿姨告诉记者，无论是飞驰的高速还是蜿蜒的国道，旅途过程中多是安全顺畅。

这五年，正是中国文旅产业实现显著

增长的五年。“十四五”期间，旅游业发展水平不断提升，现代旅游业体系更加健全，旅游有效供给、优质供给、弹性供给更为丰富。

在杨阿姨随手拍的vlog里，有文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区，有红色旅游、乡村旅游的新风貌，有烟火气也有新业态。

过了国庆假期，杨阿姨和老伴儿还将一路向北，从绥芬河去俄罗斯海参崴。“自驾游已经成为我们生活的重要部分，我们还期待看祖国的更多美景。”杨阿姨说。



霜降时节，去哪里寻红叶？



10月6日，游客在长春市南湖公园观赏红叶。

霜降是二十四节气的第十八个节气、秋季的第六个节气，2025年霜降始于10月23日。

古人认为，霜既使万物蛰伏收敛，又能促进部分作物成熟。霜降是秋季的最后一个节气，霜降之后，冬季即将到来。

霜降节气，寒气渐凝，露结为霜。山野溪边，枫、槭、黄栌等树木，用浓黄、深红的叶子，为秋天留下了一份绚烂的纪念。“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”，便是此时此景的诗意代言。

树叶因何变色？红叶缘何成“霜叶”？

先来观其“叶”。绝大多数植物叶片中，都含有在光合作用中发挥重要功能的叶绿素。此外，还有叶黄素、类胡萝卜素、花青素等多种生物色素。由于这些色素在叶片细胞中的含量、比例不同，树叶也相应呈现不同的颜色。

再来观“天气”。春夏时，气温高，日照长，水分充足，有利于叶绿素的大量合成，叶绿素在叶子上占据优势，我们看到的叶子是绿色的。等到秋凉漫上枝叶，叶绿素合成受阻，原本被掩盖的、相对稳定的叶黄素、类胡萝卜素等所占比例上升，绿叶渐变为黄、橙、红等颜色。

我国“秋叶地图”点位密集，各有佳妙。比如，著名的北京“香山红叶”，以黄栌为主打树种，每至深秋，满坡红叶与翠绿松柏、古刹碧瓦相映，登山远眺，蔚为壮观。辽宁本溪被称为“枫叶之都”，其关门山的枫树品种繁多。霜降后，三角枫、五角枫、鸡爪枫的叶片颜色从火红到橙黄再到深红，犹如调色盘落入山间。在四川的米亚罗、九寨沟，红叶与雪山、云海同框，秋日的绚烂装点着高原的壮阔。在南京的栖霞山、苏州的天平山、长沙的岳麓山……“红色浪漫”浸染踏秋旅途。

本报综合

综合人民网

